

谋良策·出实招

习近平总书记参加内蒙古代表团审议重要讲话引起热烈反响 坚决打赢蓝天碧水净土保卫战

习近平总书记5日下午在参加内蒙古代表团审议时强调,保持加强生态文明建设的战略定力,探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,加大生态系统保护力度,打好污染防治攻坚战,守护好祖国北疆这道亮丽风景线。

习近平总书记的重要讲话在代表委员中引起热

烈反响。代表委员一致认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们统筹推进“五位一体”总体布局,坚持人与自然和谐共生基本方略,贯彻落实新发展理念,蓝天、碧水、净土三大保卫战取得重大进展。今后将加大力度、加快治理、加紧攻坚,让“美丽中国”建设取得新成效,跨上新台阶。

污染防治攻坚战开局良好

“习近平总书记指出,解决好人民群众反映强烈的突出环境问题,既是改善环境民生的迫切需要,也是加强生态文明建设的当务之急。”江苏省淮安市市长蔡丽新代表说,“总书记为我们指明了奋斗的方向,人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

打好污染防治攻坚战,重中之重就是打赢蓝天保卫战。近年来,钢铁企业聚集的河北邯郸狠抓过剩产能化解、燃煤污染治理、“散乱污”企业整治、钢铁焦化企业超低排放改造等,持续用力,日日攻坚。“2018年邯郸

PM2.5浓度为69微克/立方米,同比下降19.8%,改善率全省排名第二,大气污染防治打了个翻身仗。”河北省邯郸市市长王立彤代表满脸欣喜。

着力打好碧水保卫战,长江保护修复是重要发力点。西南大学资源环境学院教授谢德体代表介绍,2018年,长江重庆段干流水质为优,纳入国家考核的42个断面水质达到或优于三类的比例为90.5%。“截至目前,重庆已累计关闭搬迁256家重污染企业,主城区基本实现没有燃煤电厂、没有燃煤锅炉、没有化工

厂、没有钢铁厂、没有水泥厂和烧砖瓦窑。”

不同于大气、水污染,土壤污染不易察觉,治理更难也相对滞后。江西东北部的鹰潭市,以铜产业为支柱。鹰潭九牛岗地区有2000余亩土地铜、镉等重金属超标,土壤污染防治压力很大。“2010年,九牛岗土壤修复项目列入国家重金属污染防治示范项目,经过多年治理,九牛岗地区由寸草不生变为草木葱茏,植被覆盖率达100%。”江西省鹰潭市市长于秀明代表说。

2018年,全国338个地级及以上城市PM2.5同比下降9.3%,全国地表水优良(I-III类)水质断面比例上升3.1个百分点,主要污染物排放量进一步下降,固体废物进口总量同比减少46.5%……生态环境保护年度目标任务圆满完成,污染防治攻坚战开局良好。

不动摇 不松劲 不开口子

我国生态环境质量稳中向好,但成效仍待巩固。代表委员们表示,污染防治是一个长期过程,要集中各方力量,既打攻坚战也打持久战。

习近平总书记强调,在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段过程中,污染防治和环境治理是需要跨越的一道重要关口。我们必须咬紧牙关,爬过这个坡,迈过这道坎。要保持加强生态环境保护建设的定力,不动摇、不松劲、不开口子。

“总书记的这些话,说到我们干部群众心坎里了。”蔡丽新代表说,去年10月,国务院批复同意《淮河生态经济带发展规划》,标志着

淮河生态经济带正式上升为国家发展战略。《规划》不仅将淮安定位为东部海江河湖联动区区域中心城市,更赋予了铁路枢纽、航空货运枢纽、成品油储运网络中心枢纽、淮河水运中心、区域物流中心的定位。蔡丽新说,在落实《规划》过程中,淮安将严守生态保护红线,决不能因为有困难,就动铺摊子、上项目,以牺牲环境换取经济增长的念头。

“大气污染治理逐步走向纵深,容易的措施已经采取了,剩下都是难啃的硬骨头。”王立彤代表说,邯郸将在结构调整、深度减排、精准管控三个方面继续发力,今明两年再压

减退出炼铁产能549万吨、炼钢产能554.4万吨、煤炭产能467万吨、焦炭产能220万吨;深入实施工业企业排放达标计划;以气定改、以电定改,今年完成清洁取暖改造55万户左右。

三峡库区生态环境脆弱,又是贫困落后地区。谢德体代表建议,建立健全三峡库区生态保护补偿长效机制,实施长江中下游受益地区对上游流域的横向财政转移支付制度,重点对三峡库区给予适当倾斜。

源头治理是土壤污染防治最有效、最经济的治理方式。“土壤污染防治应坚持以源头治理为主线,不断创新防治技术手段。”于秀明代表表示,鹰潭大力推广绿肥种植、秸秆还田等技术,带动化肥减量增效,有效控制住农业面源污染;严格管控疑似污染地块和污染地块,防止已被污染的地块继续流转开发使用,避免新增土壤污染。

以“钉钉子”精神抓落实

习近平总书记指出,“保护生态环境和发展经济从根本上讲是有机统一、相辅相成的。”“要探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。要贯彻新发展理念,统筹好经济发展和生态环境保护建设的关系。”代表委员认为,这为处理好保护和发展的关系提供了根本遵循。

“个别地方怕担责,不分青红皂白,不管是违法还是合法,一律关停企业,这是简单粗暴的环境管理行为。”青海省人大常委会副主任、民革中央常委刘同德委员说,环境执法发

现问题,要坚持分类整改,有合法手续且符合生态环保要求的企业,不能集中停产整治;有合法手续但没达到生态环保要求的企业,应根据具体问题采取针对性措施;没有合法手续,且达不到生态环保要求的企业,依法依规查处。

“激活企业治污主动性,至关重要。”王立彤代表建议,要对不同守法水平企业进行差别化管理,对超标企业加大查处力度,对长期稳定达标排放的合法企业减少监管频次,让污染治理积极的企业更有积极性。

刘同德委员认为,短期看,严格环保要求淘汰了一批环保不达标、污染严重的落后企业,为环境保护良好的企业腾出了空间;长期看,严格环保发展了一批生态型特色产业和资源能源高效利用产业,培育了新的经济增长点。环境保护与经济增长可以相得益彰。“我们决不能再走先污染后治理的老路,必须穿‘新鞋’、走‘绿道’。”

治污攻坚,任重道远。代表委员表示,只要我们乘胜追击,以“钉钉子”精神坚决打好污染防治攻坚战,天蓝、水碧、土净的“美丽中国”一定能实现。

(本报记者寇江泽、吴秋余、史自强、魏本貌、李坚、张炜、原籍雄采访)



一些互联网企业重发展轻安全,重建设轻防护,忽视了对数据安全的研发投入和技术接入。数据安全事关国家安全,应加强大数据风险防控,保障国家信息安全。

——谈剑锋委员(上海众人网络安全技术有限公司董事长)

“大国工匠”既要培育,也要保护。我国优秀操作技能人才培养、选拔、储备还不能完全满足高质量发展的新需要。要继续加大职业技术学校的投入力度,开展多方面有针对性的技能培训。

——刘加军代表(中国能建中能装备北京设备公司磨粉事业部金属结构厂铆工二班班长)

开发和运用人工智能系统要重视其本身存在的安全风险。确保人工智能安全、可靠、可控,需加快建立国家级人工智能网络安全开放创新平台,整合资源,协同推进。

——周鸿祎委员(360集团董事长兼CEO)

“入境游”将是我国经济一个新的增长点。应制定国家层面的战略规划和顶层设计,加快智慧机场、智慧景区、智慧住宿、智慧导览等建设,为我国经济提供新动力。

——王煜委员(春秋航空董事长)

我国有近3亿慢性病患者,造成的疾病负担已占总疾病负担的70%以上。应加强健康教育宣传,推动早诊早治,改变重“治”轻“防”的传统观念,最大限度做到“不生病、少生病”“早发现、早治疗”。

——张广东委员(河南省周口市副市长)

版权保护不力,对文艺领域的精耕细作者是一种打击,对粗制滥造者是一种纵容,这也导致了文学艺术领域“快餐”多、精品少。提升原创力,就需要加强版权保护,用足激励政策。

——熊召政委员(湖北省文联名誉主席)

乡村是中国的根,古建筑是乡村的根。近年来,一些乡村古建筑没有得到妥善保护。建设美丽乡村,就要加大投入,保护好乡村的根。

——张婧婧代表(景德镇陶瓷大学国际学院院长)

打赢蓝天保卫战,探索绿色物流体系至关重要。铁路运输的单位货物周转能耗和污染排放量,分别仅为公路运输的1/7和1/13。应加快优化运输结构,推进“公转铁”,降低货车柴油消耗量。

——王耕捷代表(中国铁路昆明局集团有限公司总经理)

乡贤是乡村振兴的一支重要力量。需要培育与时代发展相适应的新乡贤文化,把这股力量拧成一股绳,以此推动乡村移风易俗、倡导文明乡风、遵守村规民约、加快乡村发展。

——陈飘代表(海南省陵水黎族自治县英州镇母巷村党总支书记、村委会主任)

(本报记者吴月、钱一彬、杨昊、李栋、范昊天、寇江泽、任江华、赵兵、李茂颖、闫旭整理)



3月6日,湖北宜昌兴发集团有限公司董事长李国璋代表和中铁大桥局集团有限公司董事长刘自明代表(右)热议政府工作报告。 本报记者 史家民摄

人民时评

有信心 有底气 有能力

李浩然

信心来源于经济社会发展的“硬成绩”,源于不断释放的高质量发展潜力,源于“打硬仗的充分准备”

“困难不容低估,信心不可动摇,干劲不能松懈。”细览今年的政府工作报告,“信心”跃然纸上,让网友点赞“给力”“提气”。

信心源于来之不易的成绩。国内生产总值增长6.6%,总量突破90万亿元;城镇新

增就业1361万人;日均新设企业超过1.8万户,市场主体总量超过1亿户;货物进出口总额超过30万亿元,实际使用外资1383亿美元……面对深刻变化的外部环境、两难多难问题增多的复杂局面,2018年中国经济发展在高基数上总体平稳、稳中有进,社会大局保持稳定,经济长期向好趋势没有也不会改变。

信心源于不断释放的巨大潜能。服务业对经济增长贡献率接近60%,单位国内生产总值能耗下降3.1%、新兴产业蓬勃发展,我国经济结构不断优化、发展新动能快速成长。政府机构改革顺利实施、市场准入负面清单制度全面实施、营商环境国际排名大幅上升,深化改革不断取得新突破、对外开放全方位扩大。事实证明,将改革开放进行到底,矢志推进经济高质量发展,我们就没有什么困难不能战胜,没有什么目标不能实现。

信心源于“打硬仗的充分准备”。“思危方能居安”。面对我国发展面临的问题和挑战,政府工作报告强调统筹好国内与国际的关系、平衡好稳增长与防风险的关系、处理好政府与市场的关系,更拿出了一系列务实措施。从“激发市场主体活力”,到“培育壮大新动能”,再到“持续释放内需潜力”,桩桩件件改革措施、政策举措,致力于实现“六稳”目标、提振市场信心。“只要市场主体有活力,就能增强内生发展动力、顶住经济下行压力”“只要就业稳、收入增,我们就更有底气”……做好充分准备,做好各项工作,我们就能进一步激发市场活力和社会创造力。

说到底,信心源自人民,人民是共和国的坚实根基,也是战胜风险挑战、创造历史伟业的最大底气。中国人民勤劳智慧,具有无限的创新创造潜能,只要充分释放出来,中国的发展就一定会有更为广阔的空间。